
E o realitate că, într-o lume în derivă, adolescenţi i  găsesc metode din ce în ce mai abracadabrante de 

a atrage atenţia asupra lor. Se poate ucide for tun (de plăcere) în această l ume pe punctul de a trece 

într-un alt mi leniu şi dacă asta se întâmplă in real life, atunci de ce să nu urce subiectul (şi subiecţi i) pe 

scenă? Extrem de discutat în termeni moral i ,  spectacolu lu i  realizat de Vlad Massaci la Theater der 

Jungen Welt din Leipzig, Germania, cu piesa lui James Bosley, Fun, nu i se poate reproşa n imic din 

punct de vedere al înfăţişării scenice. Sigur, subiectu l piesei e mai mult decât şocant - două adolescente 

care se cunosc de numai câteva ore ucid cu sânge rece o bătrână necunoscută "ca să se distreze". 

Urmează o anchetă care scoate la iveală un back-ground extrem de încărcat, transformându-le pe 

fete d in călăi în victime - amândouă au fost abuzate sexual,  una de tată, cealaltă de fratele ei, l ipsite 

de dragoste şi atenţie, măcinate, încă din momentul în care au deschis ochi i  asupra lumi i ,  de sentimentul 

inutil ităţii prezenţei lor aici . Dat f i ind că textul e inspirat d intr-un fapt real ,  regizorul a găsit o modalitate 

de a mări impactul la publ ic ( la un public tânăr, pentru că teatrul în care a fost montat spectacolu l  este 

ceea ce s-ar numi la noi un "teatru pentru copii şi tineret") prin plasarea acţiun i i  într-un spaţiu restrâns, 

despărţit în două de un practicabil ce ţine loc şi de autostradă (locul unde se cunosc cele două fete şi 

fac autostopul împreună) , dar şi de pat (unde adolescentele îşi dau seama pentru prima dată ce 

înseamnă să ai lângă tine o persoană care te ascultă şi te înţelege) . De o parte şi de alta a practicabil ului 

se află b i rour i le în care fetele sunt anchetate separat, ancheta fi ind întreruptă de f{ash-u ri le ce 

reconstruiesc încet-încet întâmplările care au culminat cu crima. Massaci apelează la i nserturi  f i lmate 

şi la muzică modernă, pe gustul generaţiei vizate, ambele procedee fi ind menite , alături de interpretarea 

sinceră şi d i rectă a tinerelor actriţe, să ţină trează atenţia publicu lu i ,  dar şi să dea întregulu i  dinamismul 

necesar. "Este o piesă cu teză!" s-a spus. Şi ce e rău în asta? Oare să fie mai uti le poveştile siropoase, 

atemporale, servite publicu lu i  tânăr de la noi în forme vechi ,  ponosite , l ipsite de strălucire şi inteligenţă? 

Mi se pare justă în montarea lu i  Massaci lumina romantică, iertătoare, în care sunt puse "eroinele" 

care devin astfel pozitive - n-ar fi folosit la n imic o eventuală i ncriminare a lor în faţa celor din aceeaşi 

generaţie cu ele, aceasta fi ind,  se ştie, o "tehnică" ce nu poate funcţiona la această vârstă, când 

revolta e o stare de spirit. Sigur că devine foarte fragi l  echi l ibrul între ce e bine şi ce e rău când fetele 

apar ca două suflete tinere încercând să evadeze dintr-o lume închistată, dintr-o "normal itate" veştedă, 

tradusă prin apatie, blazare, l ipsă de viaţă . Ele sunt mai presus - ni se dă de înţeles - pentru că vor 

altceva, mai mult, dacă nu chiar totul de la viaţă, totul în materie de senzaţii tari , de şocuri ,  de frisoane 

provocatoare de emoţii extreme. Personajele secundare (anchetatori i)  care ar fi trebuit să ţină sus 

"steagul normal itaţi i", sau măcar al maturităţii ajunse la un l iman, sunt mult mai puţin convingătoare, 
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aşa că devine neclar _ pr in urmare periculos - pentru un tânăr a cărui conşti inţă este încă în curs de 

l impezire dacă acţ iuni le celor două fete sunt sau nu de condamnat. Un lucru e sigur, cei mai mulţ i fiori 

ni- i  dă tot viaţa: chiar în u lt ima zi de festival ,  un subiect al buletinelor de ştiri internaţionale era oribi la 

faptă a două adolescente care şi-au măcelărit o colegă doar "ca să se distreze". Parafrazând tit lu l  unei 

emisiuni stupide, iată că "Viaţa bate (şi) teatrul". 

Theater der Jungen Welt din Leipzig - Fun de James Bosley. Regia: Vlad Massaci. Scenografia: Gerhard Roch. Cu : 

Elke Lanzendorfer, Renate Schneider, Sieglinde Reimann. Data premierei: 3 mai 2000. 

Trăim azi într-o lume a Internet-ului în care tot ceea ce ţine de cuvântul scris este acoperit pe zi ce trece 

de voalul derizoriu lu i .  Cu atât mai bizară poate părea transformarea unei ocupaţii care a ieşit "din modă", 

cititul ,  într-o meserie, mai mult chiar, într-un fel de viaţă. Dramatizând romanul francezului Raymond 

Jean, Cititoarea, regizorul Radu Afrim se atinge de un personaj aparţinând în întregime ficţiuni i  şi are 

intuiţia de a-i da o formă teatrală din aceeaşi sferă. 

De altfel ,  sti lu l  lu i  Radu Afrim,  încă neclarificat, inegal , dar meritând să se numească aşa, poartă 

povara unei bizare contorsionări ce vine, cred, din structura umană a creatoru lu i .  Zaţul brut al existenţei 

cere în spectacolele l u i  (în care încă există un balast la care, sperăm, cu timpu l ,  va renunţa, spre 

binele lu i )  o ţesătură densă de mij loace pe care cineva o numea "teatru postmodern". Nu  ştiu  dacă 

este aşa ceva, dar teatrul pe care îl face Afrim ne apare compus cu minuţiozitate din fragmente 

simbolice ce dau în întreg un interesant colaj conţinând, deocamdată în stare embrionară, valenţe 

poetice inedite. 

Aşadar, Cititoarea cunoaşte diferite fiinţe umane cărora le citeşte la domici l iu - fi inţe al ienate din cauze 

diverse şi în viaţa cărora ea ajunge să joace un rol pasiv. Pentru că, de fapt, Cititoarea nu este decât un 

martor care nu poate schimba - pe termen scurt, cel puţin - nimic din ritualuri le obsesive aflate în 

desfăşurare în spaţiile private în care ea pătrunde: camera roz a lu i  Eric, adolescentul al cărui handicap 

este "întreţinut" şi sporit la nivel psihic de o mamă ajunsă "în mintea copiilor"; camera de un roşu aprins 

a Contesei atinsă de molima roşie a comunismului pentru care încă nutreşte o târzie şi obsesivă admiraţie 

(uşor perversă ca şi slujnica ce-i ţine tovărăşie) ; camera albă a afaceristului Dautrand, preocupat mult 

mai mult de sex decât de lectură, la tel ca Magistratul, care se arată, în camera lui violet, mult mai rafinat, 

încercând să transforme lectura într-un mijloc de potenţare a jocului  sexual. (Relaţia Cititoarei cu aceste 

douâ ultime oersonaie este mult mai outin l imoede. de vină fiind. cred. dramatizarca semnată de reaizor.) 


